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奉新一中 2023 届高一上学期第一次月考物理试卷

时间 100 分钟 满分 100 分

一、选择题（每小题 4分，共 48 分，其中 1-8 为单项选择，9-12 为多项选择，

全部选对得 4分，漏选得 2 分，错选或不选得 0 分）
1.北京已成功申办 2022 年冬奥会．如图所示为部分冬奥会项目．下列关于这些冬奥会项目

的研究中，可以将运动员看作质点的是( )

A．研究速度滑冰运动员滑冰的快慢

B．研究自由滑雪运动员的空中姿态

C．研究单板滑雪运动员的空中转体

D．研究花样滑冰运动员的花样动作

2.下列各组物理量中，全部是矢量的是（ ）

A.位移、时间、速度、加速度 B.质量、路程、速度、平均速度

C.速度、平均速度、位移、加速度 D.位移、路程、时间、加速度

3.物体做直线运动时可以用坐标轴上的坐标表示物体的位置，用坐标的变化量Δx 表示物体

的位移．如图所示，一个物体从 A 运动到 C，它的位移Δx1＝－4 m－5 m＝－9 m；从 C
运动到 B，它的位移Δx2＝1 m－(－4 m)＝5 m．下列说法正确的是( )

A．C 到 B的位移大于 A到 C的位移，因为正数大于负数

B．物体由 A 到 B 总位移Δx＝4m

C．因为位移是矢量，所以两个矢量的大小无法比较

D．A到 C的位移大于 C到 B的位移，因为正负号表示

位移的方向，不表示大小

4.下列图象均能正确反映物体在直线上的运动,则在 t=2 s时物体位移最大的是 ( )

5．一质点做直线运动，加速度方向始终与速度方向相同，但加速度大小逐渐减小至零，则

在此过程中（ ）

A．位移逐渐增大，当加速度减小至零时，位移将不再增大

B．位移逐渐减小，当加速度减小至零时，位移达到最小值

C．速度逐渐减小，当加速度减小至零时，速度达到最小值

D．速度逐渐增大，当加速度减小至零时，速度达到最大值

6.一质点做匀加速直线运动，在第一个时间 T 内运动了 x，在连续的第 2 个 T 和第 3 个 T 时

间内共运动了 4x，那么在第 4 个 T 内运动的位移是（ ）

A. 2x B. 3x C. 3.5x D. 4x

7.一观察者站在第一节车厢前端，当列车从静止开始做匀加速运动时（ ）

A.每节车厢末端经过观察者的速度之比是 1：2 ：3 ：…：
B.每节车厢末端经过观察者的时间之比是 1：3：5：…：n
C.在相等时间里经过观察者的车厢数之比是 1：3：5：…
D.在相等时间里经过观察者的车厢数之比是 1：2：3：…
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8.甲、乙两车在同一条直道上行驶，它们运动的位移 x 随时间 t 变化的关系如图所示，已知

乙车做匀变速直线运动，其图线与 t 轴相切于 t＝10 s处，则下列说法正确的是( )

A．甲车的初速度为零

B．乙车的初位置在 x0＝60 m 处

C．乙车的加速度大小为 1.6 m/s2

D．t＝5 s 时两车相遇，此时甲车速度较大

9.一物体做匀变速直线运动，某时刻速度大小为 6m/s，2s 后速度的大小变为 10m/s，在这

2s 内该物体的( )
A.加速度的大小为 8m/s

2
， 方向与初速度的方向相同

B.加速度的大小为 8 m/s
2

， 方向与初速度的方向相反

C.在 2s 内的位移大小可能为 4m

D.在 2s 内路程可能为 4m

10.在物理学中，科学家总结出了许多物理学方法，如理想实验法、控制变量法、极限思维

法、类比法和建立物理模型法等，以下关于物理学研究方法的叙述中正确的是（ ）

A.在不需要考虑物体本身的大小和形状时，用质点来代替物体的方法叫理想模型法

B.定义加速度概念时，用
t
v




表示速度变化快慢运用了极限思维的方法

C.根据速度的定义式，当 t 非常小时,
t
x



v 就可以表示物体在 t 时刻的瞬时速度，

该定义运用了极限思维法

D.在推导匀变速直线运动位移公式时，把整个运动过程等分成很多小段，每小段近似看

做匀速直线运动，然后把各小段的位移相加，这里运用了微元法.

11.如图两光滑斜面在 B 处连接，小球从 A 处由静止释放，经过 B、C两点时速度大小分别是

3m/s 和 4m/s，AB=BC．设球经过 B 点前后速度大小不变，则下列判断正确的是（ ）

A.球在 AB，BC段的加速度大小之比为 4：3

B.小球在 AB，BC 段的运动时间之比为 7：4

C.小球由 A运动到 C的过程中平均速率为 2.1m/s

D.小球从 B运动到 C过程中平均速度大小为 3.5m/s

12.在平直公路上有甲、乙两辆汽车同时从同一位置沿着同一方向做匀加速直线运动，它们

速度的平方随位移变化的图象如图所示，则（ ）

A. 甲车的加速度比乙车的加速度小

B. 在 x=0.5m 处甲乙两车的速度相等

C. 在 x=0.5m 处甲乙两车相遇

D. 在 t=2s 末甲乙两车相遇
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二、实验探究题（共 14 分，每空 2 分）
13. (4 分)
如图,为测量做匀加速直线运动小车的加速度,将宽度均为 b 的挡光片 A、B 固定在小车上,

测得二者间距为 d。（1）当小车匀加速经过光电门时,测得两挡光片先后遮挡光电门的时间

Δt1和Δt2,则小车加速度 a= 。

(2)为减小实验误差,可采取的方法是( )

A.增大两挡光片宽度 b

B.减小两挡光片宽度 b

C.增大两挡光片间距 d

D.减小两挡光片间距 d

14.(10 分)
（1）某同学要进行探究匀变速直线运动实验，他把纸带的下端固定在重物上，上端用手提

着，纸带穿过打点计时器，接通电源后将纸带释放，重物便拉着纸带下落．纸带被打出

一系列点，其中有一段如图所示，纸带的哪端与重物相连？______． （填“左端”或

“右端”）

（2）若电源频率为 50Hz，实验者在处理实验数据时，将每隔 3 个计时点取一个计数点，则

每两个计数点间的时间间隔应为______s；如果在测定匀变速直线运动的加速度时，实

验者如不知道工作电压的频率变为小于 50Hz，这样计算出的加速度值与真实值相比是

______（填“偏大”、“偏小”、或“不变”）．

（3）A、B、C、D、E为纸带上所选的计数点，相邻计数点间时间间隔为 0.1s，则

vB=__________m/s，a=_________m/s2（保留两位有效数字）。

三、计算题(共 38 分，解答时要求写出必要的文字说明、公式，若只有最后答

案而无演算过程的不得分）
15.（8 分）物体做直线运动的位移 x 与时间 t 的关系为 x=5+5t+t

2
(各物理量均采用国际

单位制单位),则该物体

（1）前 2 秒内的位移

（2）在第 2 秒内的平均速度。
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16.（10 分）在国庆节阅兵式中，某直升机在地面上空某高度 A处于静止待命状态，要求该

直升机在零时刻由静止状态沿着直线方向匀加速直线运动，经过 AB段加速后，进入

BC段的匀速受阅区，在时刻 t 到达 C位置．已知：AB段长度为 L1，BC段长度为 L2，

求：(1)直升机在 BC段的速度大小；

(2)直升机在 AB段加速运动时的加速度大小．

17.（10 分）甲、乙两车相距 12.5m，同时沿平直公路做直线运动，甲车在前，以初速度

v1=16m/s，加速度 a1=2m/s2作匀减速直线运动，乙车在后，以初速度 v2=4.0m/s，加速度

a2=1.0m/s2与甲同向作匀加速直线运动，求：

（1）甲、乙两车相遇前相距的最大距离

（2）乙车追上甲车经历的时间．

18.（10 分）如图所示为某十字路口的简略图，两侧停车线间的距离 d=60 m，当为红灯时，

汽车在停车线后排成笔直的一列等待通行，右侧直行车道上最前面的一辆小型公共汽车

A 的前端刚好与路口停车线相齐，其车长 l1=6 m，启动时的加速度 a1=1 m/s2，最大速

度 v1=6 m/s，左侧直行车道上排在第二的是一辆长 l2=4 m 的小汽车 B，其前端与停车

线距离为△x，小汽车 B 启动时的加速度 a2=2 m/s2，最大速度为 v2=12 m/s，绿灯亮起

的瞬间，A 车司机马上启动，B 车司机在绿灯亮起 5 s后启动，结果两车车尾恰好同时

通过对面的停车线，已知绿灯持续时间足够两车顺利通过路口，求：

（1）小汽车 B 前端与停车线距离△x。
（2）绿灯亮起后多长时间小汽车 B 前端与停车线距离小汽车 B 追上公共汽车 A（两车

车头平齐）（结果保留 2 位有效数字）。


